
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันจันทร์ ที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๓๕๙ 
วันพฤหัสบดี ที ่๒๗ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม ่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   (ลาการประชุม) 
๒. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   (ลาการประชุม) 
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ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
      ส านักกรรมาธิการ ๓ 

 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
๓. นายณัฏฐ์  มโนกุลอนันต์ 

 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นางสาวอนัญ  ยศสุนทร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๓. นายภาคภูมิ  รุจิขจรเดช   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๕ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๓๐๑ วันพฤหัสบดี ที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๓๕๘ วันพุธ ที่ ๒๖ 
กรกฎาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
 
 
 
 



๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ที่ประชุมพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ....  
ในบางมาตราต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่ร่างมาตรา ๕๗ เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ 
ดังนี้ 
 มาตรา ๕๗ 
 “มาตรา ๕๗  การเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่างการด าเนินการให้
สาธารณชนทราบ ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในร่างมาตรานี้เหมาะสมแล้วหรือไม่ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้ควรก าหนดให้มีการเปิดเผยหรือ
เผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่างการด าเนินการเฉพาะเท่าท่ีจ าเป็นเท่านั้น 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สอบถามว่า  การก าหนดให้ 
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่างการด าเนินการตาม
ระเบียบที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด และต้องได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดิน เหมาะสมหรือไม่ 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๕๗  ห้ามมิให้มีการเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่างการ
ด าเนินการให้สาธารณชนทราบ ให้เป็นไปจนกว่าจะได้ข้อยุติเกี่ยวกับการตรวจสอบนั้นแล้ว เว้นแต่เป็นกรณี
จ าเป็นเพื่อประโยชน์ในการระงับความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นแก่ทางราชการ ผู้ว่าการจะเปิดเผยหรือเผยแพร่
ข้อมูลที่จะเป็นประโยชน์ดังกล่าวก็ได้ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด แต่ไม่ว่าจะเป็นกรณีใด  
การเปิดเผยต้องไม่มีลักษณะเป็นการวินิจฉัยว่ามีการกระท าความผิดเกิดขึ้นแล้ว” 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า การก าหนดให้การเปิดเผย
หรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่างการด าเนินการให้สาธารณชนทราบ เป็นไปตาม
ระเบียบที่คณะกรรมการก าหนดซึ่งต้องเป็นไปเพ่ือประโยชน์ในการระงับหรือยับยั้งความเสียหายที่อาจเกิด
ขึ้นกับการเงินการคลังของรัฐ เหมาะสมหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากก าหนดไว้ในลักษณะเช่นนั้นอาจท าให้เป็นการห้ามมิให้มีการ
เปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบทั้งหมด ความในร่างมาตรานี้ที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมท าให้
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินสามารถเปิดเผยและเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบหลังจาก 
ที่ด าเนินการแล้วเสร็จได้ ส่วนการเปิดเผยและเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่างการ
ด าเนินการต้องเป็นกรณีจ าเป็นเพ่ือประโยชน์ในการระงับความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นแก่ทางราชการเท่านั้น
ตามระเบียบที่คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด ทั้งนี้ การเปิดเผยและเผยแพร่ข้อมูลดังกล่าวต้องไม่มี
ลักษณะเป็นการวินิจฉัยว่ามีการกระท าความผิดเกิดขึ้นแล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๕๗ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๕๗  ห้ามมิให้มีการเปิดเผยหรือเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับการตรวจสอบที่อยู่ระหว่างการ
ด าเนินการให้สาธารณชนทราบ ให้เป็นไปจนกว่าจะได้ข้อยุติเกี่ยวกับการตรวจสอบนั้นแล้ว เว้นแต่เป็นกรณี



๔ 

 

จ าเป็นเพื่อประโยชน์ในการระงับความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นแก่ทางราชการ ผู้ว่าการจะเปิดเผยหรือเผยแพร่
ข้อมูลที่จะเป็นประโยชน์ดังกล่าวก็ได้ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด แต่ไม่ว่าจะเป็นกรณีใด  
การเปิดเผยต้องไม่มีลักษณะเป็นการวินิจฉัยว่ามีการกระท าความผิดเกิดขึ้นแล้ว” 
  
 มาตรา ๕๘ 
 “มาตรา ๕๘  ในกรณีที่หน่วยรับตรวจสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบัติให้ถูกต้องตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ กฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐหรือในเรื่องที่อยู่ในอ านาจการตรวจสอบของ
ผู้ว่าการ ให้ผู้ว่าการหรือเจ้าหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายตอบข้อสอบถามเป็นหนังสือโดยเร็วซึ่งต้องไม่ช้ากว่า
สามสิบวันนับแต่วันได้รับการสอบถาม 
 ในกรณีที่ผู้ว่าการตอบข้อสอบถามไม่ทันภายในเวลาที่ก าหนดตามวรรคหนึ่ง ให้ถือว่าเป็นการจงใจ
ฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม 
 ในกรณีที่หน่วยรับตรวจได้ปฏิบัติตามที่ได้รับแจ้งตามวรรคหนึ่ง หรือตามที่หน่วยงานที่เป็นผู้มี
หน้าที่ดูแลการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ข้อบังคับหรือระเบียบได้แจ้งให้ทราบแล้ว มิให้ถือว่าเป็นการกระท า
ที่ไม่ชอบหรือไม่ถูกต้อง แต่ไม่ตัดอ านาจผู้ว่าการที่จะแก้ไขค าตอบหรือโต้แย้งกับหน่วยงานที่เป็นผู้มีหน้าที่
ดูแลการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ข้อบังคับ หรือระเบียบดังกล่าว และในกรณีที่มีข้อยุติที่แตกต่างไป มิให้มี
ผลกระทบกับการกระท าที่ได้ด าเนินการไปก่อนแล้ว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๕๘ ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา  
ตั้งข้อสังเกตว่า ผู้ใดจะเป็นผู้วินิจฉัยให้ได้ข้อยุติ ถ้าความเห็นของหน่วยงานผู้รักษาการตามกฎหมาย 
ระเบียบ ข้อบังคับ กับความเห็นของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินไม่ตรงกัน 
 ประธานกรรมการเสนอตัดวรรคสองออกท้ังวรรค 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า หากตัดวรรคสองออกทั้งวรรคแล้ว ผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดินที่ไม่ตอบข้อสอบถามของหน่วยรับตรวจภายในก าหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง จะมีความผิดหรือไม่
อย่างไร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินไม่ตอบข้อสอบถามของหน่วยรับตรวจ
ภายในก าหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง จะเป็นกรณีที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินไม่ปฏิบัติตามกฎหมายซึ่งเป็น
ความผิดอยู่แล้ว  
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สอบถามว่า  การที่ความใน 
ร่างมาตรานี้ไม่ได้ก าหนดความผิดของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินกรณีท่ีไม่ตอบข้อสอบถามของหน่วยรับตรวจ
ภายในเวลาสามสิบวันตามที่ก าหนดไว้ในวรรคหนึ่ง อาจท าให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินตอบข้อสอบถาม 
ของหน่วยรับตรวจหลังจากก าหนดเวลาดังกล่าวล่วงพ้นไปเกินสมควรก็ได้ การก าหนดให้หน่วยรับตรวจ
สามารถด าเนินการไปก่อนได้ในระหว่างที่รอการตอบข้อสอบถามจากผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน โดยไม่ถือว่า
การด าเนินการดังกล่าวเป็นการไม่ชอบ เหมาะสมหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้หน่วยรับตรวจสามารถด าเนินการไปก่อน ก่อนที่จะได้รับ
การตอบข้อสอบถามจากผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน และถือว่าการด าเนินการดังกล่าวเป็นไปโดยชอบ  
อาจท าให้เกิดการสมยอมกันระหว่างผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน เจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
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และหน่วยรับตรวจได้ โดยการให้หน่วยรับตรวจมีหนังสือสอบถามมายังส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน  
และเมื่อได้รับหนังสือสอบถามแล้ว ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินและเจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
จะไม่ยอมตอบข้อสอบถามดังกล่าว 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ ง สอบถามว่า การก าหนดให้หน่วยรับตรวจ
สามารถสอบถามส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ในทุกเรื่อง อาจเป็นการสร้างภาระงานให้กับส านักงาน
การตรวจเงินแผ่นดินมากเกินสมควร 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า อาจก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนด
ระเบียบเกี่ยวกับการกลั่นกรองข้อสอบถามของหน่วยรับตรวจได้ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า การก าหนดระเบียบเกี่ยวกับการ
กลั่นกรองข้อสอบถามของหน่วยรับตรวจอาจไม่ต้องก าหนดไว้ในร่างมาตรานี้ เพราะความในร่างมาตรา ๕๔ (๕) 
ก าหนดให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมีอ านาจวางระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินเท่าท่ีไม่ขัดกับระเบียบหรือประกาศหรือมติของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินได้อยู่แล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๕๘ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๕๘  ในกรณีที่หน่วยรับตรวจสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบัติให้ถูกต้องตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ กฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐหรือในเรื่องที่อยู่ในอ านาจการตรวจสอบของ
ผู้ว่าการ ให้ผู้ว่าการหรือเจ้าหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายตอบข้อสอบถามเป็นหนังสือโดยเร็วซึ่งต้องไม่ช้ากว่า
สามสิบวันนับแต่วันได้รับการสอบถาม 
 ในกรณีที่ผู้ว่าการตอบข้อสอบถามไม่ทันภายในเวลาที่ก าหนดตามวรรคหนึ่ง ให้ถือว่าเป็นการ

จงใจฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม 
 ในกรณีที่หน่วยรับตรวจได้ปฏิบัติตามที่ได้รับแจ้งตามวรรคหนึ่ง หรือตามที่หน่วยงานที่เป็นผู้มี
หน้าที่ดูแลการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ข้อบังคับหรือระเบียบได้แจ้งให้ทราบแล้ว มิให้ถือว่าเป็นการกระท า
ที่ไม่ชอบหรือไม่ถูกต้อง แต่ไม่ตัดอ านาจผู้ว่าการที่จะแก้ไขค าตอบหรือโต้แย้งกับหน่วยงานที่เป็นผู้มีหน้าที่
ดูแลการปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ข้อบังคับ หรือระเบียบดังกล่าว และในกรณีที่มีข้อยุติที่แตกต่างไป มิให้มี
ผลกระทบกับการกระท าที่ได้ด าเนินการไปก่อนแล้ว” 
  
 มาตรา ๖๐ 
 “มาตรา ๖๐  ส านักงานมีหน้าที่และอ านาจ ดังต่อไปนี้ 
 (๑) รับผิดชอบงานธุรการ และด าเนินการเพ่ือให้คณะกรรมการบรรลุภารกิจและหน้าที่ตามที่
ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอื่น 
 (๒) อ านวยความสะดวก ช่วยเหลือ ส่งเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของคณะกรรมการ 
กรรมการ และผู้ว่าการ 
 (๓) ด าเนินการเพื่อให้หน่วยรับตรวจมีความรู้ความเข้าใจหน้าที่ที่ต้องปฏิบัติให้ถูกต้องตามกฎหมาย 
ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติราชการ 
 (๔) จัดให้มีการฝึกอบรมและพัฒนาความรู้ความเข้าใจให้กับเจ้าหน้าที่ เพ่ือสนับสนุนและส่งเสริม
กระบวนการตรวจสอบ  
 (๕) จัดท ารายงานผลการปฏิบัติงานประจ าปีและรายงานผลการปฏิบัติงานระหว่างปี เสนอต่อ
คณะกรรมการเพื่อเสนอสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีเพื่อทราบ 
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 (๖) ติดตามผลการด าเนินงานของหน่วยรับตรวจตามข้อเสนอของส านักงาน 
 (๖/๑) รวบรวมค าวินิจฉัยของเจ้าหน้าที่ เพ่ือเสนอคณะกรรมการพิจารณาวางหลักเกณฑ์ให้
เจ้าหน้าที่ปฏิบัติ รวมถึงเผยแพร่ให้หน่วยรับตรวจทราบ 
 (๗) เผยแพร่ผลการตรวจสอบให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการ
ก าหนด  
 (๘) ปฏิบัติหน้าที่อ่ืนตามที่กฎหมายก าหนดหรือที่คณะกรรมการหรือผู้ว่าการมอบหมาย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ความใน (๖/๑) คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดินเพ่ิมข้ึนใหม่ตามความเห็นของที่ประชุม 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้จะไม่มีการใช้ค าว่า “ค าวินิจฉัยของผู้ว่าการ” แต่มีการใช้ค าว่า “ค าสั่งของผู้ว่าการ” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้มีการรวบรวมและเผยแพร่ค าสั่งของผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดินและเจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินให้หน่วยรับตรวจทราบ จะเป็นประโยชน์ต่อการ
ด าเนินการของหน่วยรับตรวจ จึงเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๖/๑) เป็นดังนี้ 
 “(๖/๑) รวบรวมค าวินิจฉัยสั่งของผู้ว่าการและเจ้าหน้าที่ที่มีถึงหน่วยรับตรวจในส่วนที่เกี่ยวกับผล
การตรวจเงินแผ่นดิน เพ่ือเสนอคณะกรรมการพิจารณาวางหลักเกณฑ์ให้เจ้าหน้าที่ปฏิบัติ รวมถึงเผยแพร่ให้
หน่วยรับตรวจทราบ” 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ควรเพ่ิมเติมความว่า “ให้เป็นมาตรฐาน” หลังความว่า 
“พิจารณาวางหลักเกณฑ์ให้เจ้าหน้าที่ปฏิบัติ” ใน (๖/๑) 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๖/๑) เป็นดังนี้ 
 “(๖/๑) รวบรวมค าวินิจฉัยสั่งของผู้ว่าการและเจ้าหน้าที่ที่มีถึงหน่วยรับตรวจในส่วนที่เกี่ยวกับผล
การตรวจเงินแผ่นดิน เพ่ือเสนอคณะกรรมการพิจารณาวางหลักเกณฑ์ให้เจ้าหน้าที่ปฏิบัติ ให้เป็นมาตรฐาน 
รวมถึงเผยแพร่ให้หน่วยรับตรวจทราบ” 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า ควรก าหนดให้ประชาชน
ทราบโดยทั่วไปด้วยหรือไม่  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๖/๑) เป็นดังนี้ 
 “(๖/๑) รวบรวมค าวินิจฉัยสั่งของผู้ว่าการและเจ้าหน้าที่ที่มีถึงหน่วยรับตรวจในส่วนที่เกี่ยวกับผล
การตรวจเงินแผ่นดิน เพ่ือเสนอคณะกรรมการพิจารณาวางหลักเกณฑ์ให้เจ้าหน้าที่ปฏิบัติ ให้เป็นมาตรฐาน 
รวมถึงเผยแพร่ให้หน่วยรับตรวจและประชาชนทราบ” 
 นอกจากนี้ ความในร่างมาตรานี้ไม่ควรเพ่ิมความเป็น “(๑/๒) การตรวจสอบการเงินแผ่นดิน” 
ตามที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอ เพราะคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญไม่ได้ก าหนดให้ส านักงาน
การตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่และอ านาจดังกล่าว แต่ควรเพ่ิมความเป็น (๔/๑) ตามที่ส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินเสนอ ดังนี้ 
 “(๔/๑) ด าเนินการเสริมสร้างทัศนคติและค่านิยมเกี่ยวกับความซื่อสัตย์สุจริต รวมทั้งด าเนินการให้
ประชาชนหรือกลุ่มบุคคลมีส่วนร่วมในการตรวจเงินแผ่นดิน”  
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 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ความใน (๔/๒) เรื่องการติดตาม
ทรัพย์สินของรัฐคืนที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอให้เพ่ิมขึ้นนั้น แม้ไม่มีการก าหนดไว้ในร่างมาตรานี้ 
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินก็มีหน้าที่และอ านาจด าเนินการได้อยู่แล้วตามที่ก าหนดไว้ใน (๘) 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็น (๔/๒) ดังนี้ 
 “(๔/๒) ประสานงานและร่วมมือกับหน่วยงานต่างประเทศหรือระหว่างประเทศเกี่ยวกับการตรวจ
เงินแผ่นดิน” 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ร่างมาตรานี้อาจไม่ต้องก าหนดความใน (๔/๒) ไว้ก็ได้ 
เพราะประเทศไทยมีส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินท าหน้าที่เกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินเพียงองค์กรเดียว  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความใน (๔/๒) ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอให้เพ่ิมขึ้น 
เพราะเกรงว่าส านักงบประมาณอาจไม่จัดสรรงบประมาณเกี่ยวกับการประสานงานและการร่วมมือกับ
หน่วยงานต่างประเทศหรือระหว่างประเทศเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินให้กับส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ที่ผ่านมาส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกาได้รับการจัดสรรงบประมาณจากส านักงบประมาณเพ่ือน ามาใช้จ่ายในการประสานงานและร่วมมือ
กับหน่วยงานต่างประเทศหรือระหว่างประเทศตามข้อผูกพันทุกครั้งทั้งที่ไม่ได้ก าหนดไว้ในกฎหมาย ส่วน
ความใน (๔/๑) ควรตัดออกทั้งหมด เพราะการเผยแพร่ให้ประชาชนรับทราบผลการตรวจสอบตามความใน 
(๗) ก็น่าจะเหมาะสมและเพียงพอแล้ว 
 ประธานกรรมการเสนอตัด (๔/๑) ออกทั้งหมด เพราะความใน (๗) ก าหนดให้ส านักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินเผยแพร่ผลการตรวจสอบให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปตามหลักเกณฑ์ที่
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินก าหนดอยู่แล้ว และปรับเลขอนุมาตรา (๔/๒) ที่เพ่ิมข้ึนใหม่เป็น (๔/๑) 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ สอบถามว่า ความใน (๔) จะท าให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
จัดให้มีหลักสูตรฝึกอบรมได้หรือไม่อย่างไร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินสามารถจัดให้มีหลักสูตรฝึกอบรม 
ได้เฉพาะเจ้าหน้าที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินและบุคลากรอ่ืนของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
เท่านั้น จึงเสนอแก้ไขความใน (๔) เป็นดังนี้ 
 “(๔) จัดให้มีการฝึกอบรมและพัฒนาความรู้ความเข้าใจให้กับเจ้าหน้าที่ และบุคลากรอ่ืนของ
ส านักงาน เพ่ือสนับสนุนและส่งเสริมกระบวนการตรวจสอบ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๖๐ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๖๐  ส านักงานมีหน้าที่และอ านาจ ดังต่อไปนี้ 
 (๑) รับผิดชอบงานธุรการ และด าเนินการเพ่ือให้คณะกรรมการบรรลุภารกิจและหน้าที่ตามที่
ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอื่น 
 (๒) อ านวยความสะดวก ช่วยเหลือ ส่งเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของคณะกรรมการ 
กรรมการ และผู้ว่าการ 
 (๓) ด าเนินการเพื่อให้หน่วยรับตรวจมีความรู้ความเข้าใจหน้าที่ที่ต้องปฏิบัติให้ถูกต้องตามกฎหมาย 
ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติราชการ 
 (๔) จัดให้มีการฝึกอบรมและพัฒนาความรู้ความเข้าใจให้กับเจ้าหน้าที่ และบุคลากรอ่ืนของ
ส านักงาน เพ่ือสนับสนุนและส่งเสริมกระบวนการตรวจสอบ 



๘ 

 

 (๔/๑) ประสานงานและร่วมมือกับหน่วยงานต่างประเทศหรือระหว่างประเทศเกี่ยวกับการตรวจ
เงินแผ่นดิน 
 (๕) จัดท ารายงานผลการปฏิบัติงานประจ าปีและรายงานผลการปฏิบัติงานระหว่างปี เสนอต่อ
คณะกรรมการเพื่อเสนอสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีเพื่อทราบ 
 (๖) ติดตามผลการด าเนินงานของหน่วยรับตรวจตามข้อเสนอของส านักงาน 
 (๖/๑) รวบรวมค าวินิจฉัยสั่งของผู้ว่าการและเจ้าหน้าที่ที่มีถึงหน่วยรับตรวจในส่วนที่เกี่ยวกับผล
การตรวจเงินแผ่นดิน เพ่ือเสนอคณะกรรมการพิจารณาวางหลักเกณฑ์ให้เจ้าหน้าที่ปฏิบัติ ให้เป็นมาตรฐาน 
รวมถึงเผยแพร่ให้หน่วยรับตรวจและประชาชนทราบ 
 (๗) เผยแพร่ผลการตรวจสอบให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการ
ก าหนด  
 (๘) ปฏิบัติหน้าที่อ่ืนตามที่กฎหมายก าหนดหรือที่คณะกรรมการหรือผู้ว่าการมอบหมาย” 
 
 มาตรา ๖๑ 

“มาตรา ๖๑  ในการก ากับดูแลส านักงาน ให้คณะกรรมการมีอ านาจออกระเบียบหรือประกาศ 
ในเรื่องดังต่อไปนี้ 

(๑) การแบ่งส่วนราชการภายในของส านักงานและขอบเขตหน้าที่และอ านาจของส่วนราชการ
ดังกล่าว  

(๒) การก าหนดต าแหน่ง การจัดประเภทต าแหน่ง ระดับต าแหน่ง และการเทียบต าแหน่ง  
อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษส าหรับต าแหน่ง และค่าตอบแทนหรือสิทธิประโยชน์อื่นของเจ้าหน้าที่  

(๓) การก าหนดคุณสมบัติ การคัดเลือก การบรรจุ การแต่งตั้ง การออกจากราชการ วินัย  
การร้องทุกข์ และการอื่นที่จ าเป็นในการบริหารงานบุคคลส าหรับเจ้าหน้าที่ 

(๓/๑) ก าหนดวิธีการและเงื่อนไขในการจ้างลูกจ้างของส านักงาน รวมตลอดทั้งอัตราเงินเดือน  
เงินเพ่ิม และค่าตอบแทนหรือสิทธิประโยชน์อื่นของลูกจ้างของส านักงาน  

(๓/๒) ก าหนดวิธีการและเงื่อนไขในการจ้างที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญ เพ่ือช่วยการปฏิบัติงานของ
ส านักงาน รวมตลอดท้ังค่าจ้างหรือค่าตอบแทนอ่ืนของที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญ 

(๔) การบริหารจัดการการเงินและทรัพย์สิน การงบประมาณ และการพัสดุของส านักงาน  
(๕) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อื่นแก่ผู้ว่าการ เจ้าหน้าที่และบุคลากรอ่ืนของส านักงาน  
(๖) การก าหนดเครื่องแบบและการแต่งเครื่องแบบของกรรมการ ผู้ว่าการ เจ้าหน้าที่ และ 

บุคลากรอ่ืนของส านักงาน  
การด าเนินการตาม (๑) และ (๒) ต้องค านึงถึงความมีประสิทธิภาพ และความคล่องตัว 
การก าหนดตาม (๒) ต้องค านึงถึงค่าครองชีพ และความเพียงพอในการด ารงชีพและภาระ 

ความรับผิดชอบที่แตกต่างกันของบุคลากรแต่ละสายงานและระดับด้วย 
ในการออกระเบียบเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคลตามวรรคหนึ่ง ให้คณะกรรมการค านึงถึง  

ความเที่ยงธรรม ขวัญและก าลังใจของบุคลากร 
ให้ประธานกรรมการเป็นผู้มีหน้าที่ลงนามในระเบียบหรือประกาศที่คณะกรรมการมีมติ  

เห็นชอบแล้ว และเมื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วให้ใช้บังคับได้ 



๙ 

 

การด าเนินการตามมาตรานี้ ต้องไม่มีผลเป็นการให้คณะกรรมการ หรือกรรมการมีอ านาจ ในการ
บรรจุ แต่งตั้ง ย้าย เลื่อนต าแหน่ง หรือขึ้นเงินเดือนเจ้าหน้าที่ เว้นแต่เป็นกรณีของรองผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน
หรือต าแหน่งอ่ืนที่เทียบเท่า คณะกรรมการจะก าหนดให้ต้องได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการก่อนก็ได้ 

เมื่อมีกรณีที่จะต้องแต่งตั้งรองผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินหรือผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนที่เทียบเท่า ให้น า
ความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแต่งตั้งต่อไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๖๑ ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา  
ตั้งข้อสังเกตว่า ผู้ใดจะเป็นผู้น าความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแต่งตั้งรองผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินหรือ 
ผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนที่ เทียบเท่า ตามความในวรรคเจ็ดของร่างมาตรานี้  และผู้ใดจะเป็นผู้รับสนอง 
พระบรมราชโองการ และต้องก าหนดให้เหมือนกับร่างมาตราอ่ืนหรือไม่ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ที่ผ่านมาการแต่งตั้งรองผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินหรือผู้ด ารง
ต าแหน่งอื่นท่ีเทียบเท่า ก าหนดให้ผู้ใดท าหน้าที่น าความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแต่งตั้ง 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ความในมาตรา ๕๕ (๑) ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ ก าหนดไว้ว่า การบรรจุและแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งรองผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดินหรือเทียบเท่า ให้ประธานกรรมการเป็นผู้มีอ านาจสั่งบรรจุ และน าความกราบบังคมทูลเพ่ือทรง 
พระกรุณาโปรดเกล้าฯ แต่งตัง้ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน 
พ.ศ. ๒๕๔๒ มีการก าหนดเรื่องการลงนามรับสนองพระบรมราชโองการไว้ด้วยหรือไม่ 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. 
๒๕๔๒ ไม่ได้มีการก าหนดเรื่องการลงนามรับสนองพระบรมราชโองการไว้ด้วย 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า รัฐธรรมนูญก าหนดเรื่องการลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ  
ไว้ด้วยหรือไม่ 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ความในมาตรา ๒๐๔ ของรัฐธรรมนูญ ซึ่งน ามาใช้บังคับกับองค์กรอิสระ 
โดยอนุโลมด้วยก าหนดไว้ว่า เมื่อผู้ได้รับการสรรหาหรือคัดเลือกได้รับความเห็นชอบจากวุฒิสภาแล้วให้เลือก
กันเองให้คนหนึ่งเป็นประธานศาลรัฐธรรมนูญ แล้วแจ้งผลให้ประธานวุฒิสภาทราบ ให้ประธานวุฒิสภา 
น าความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแต่งตั้งประธานศาลรัฐธรรมนูญและตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ และเป็น  
ผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ที่ผ่านมาการแต่งตั้งรองผู้ว่าการ
ตรวจเงินแผ่นดินหรือผู้ด ารงต าแหน่ง อ่ืนที่ เทียบเท่ าจะมีการประกาศในราชกิจจานุ เบกษาซึ่ ง 
ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเป็นผู้ลงนามในประกาศดังกล่าว โดยไม่มีการลงนามรับสนอง 
พระบรมราชโองการแต่อย่างใด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เรื่องการน าความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแต่งตั้งรองผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดินหรือผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนที่เทียบเท่า และการลงนามรับสนองพระบรมราชโองการควรปล่อยให้เป็นไป
ตามท่ีเคยด าเนินการน่าจะเหมาะสมกว่า 



๑๐ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๖๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๖๔ 
 “มาตรา ๖๔  ให้คณะกรรมการออกข้อก าหนดทางจริยธรรมขึ้นใช้บังคับแก่เจ้าหน้าที่  ทั้ งนี้ 
ข้อก าหนดทางจริยธรรมดังกล่าวต้องระบุด้วยว่าการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามจะต้องได้รับโทษอย่างใด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้ควรคงไว้ตามเดิม 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๖๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
  
 มาตรา ๖๘ 

“มาตรา ๖๘  ให้ผู้ว่าการโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการเสนองบประมาณรายจ่าย  
เพ่ือจัดสรรเป็นเงินอุดหนุนของคณะกรรมการและส านักงานไว้ในร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปี หรือร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม แล้วแต่กรณี 

ในกรณีที่ผู้ว่าการเห็นว่างบประมาณรายจ่ายที่ได้รับการจัดสรรให้ไม่เพียงพอ ให้ผู้ว่าการโดยความ
เห็นชอบของคณะกรรมการเสนอค าขอแปรญัตติต่อคณะกรรมาธิการพิจารณางบประมาณของ 
สภาผู้แทนราษฎรได้โดยตรง 

ในการเสนองบประมาณรายจ่ายดังกล่าวให้ผู้ว่าการพิจารณาผลการตรวจสอบของคณะผู้ตรวจสอบ
ตามมาตรา ๗๔ ประกอบด้วย 

ในการเสนองบประมาณรายจ่ายตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ให้ผู้ว่าการแจ้งให้คณะรัฐมนตรีทราบ
ถึงรายได้และทรัพย์สินที่มีอยู่ด้วย” 
 ประเด็นการพิจารณา  
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๖๘ ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา  
ตั้งข้อสังเกตว่า การเสนอข้อมูลประกอบการเสนองบประมาณรายจ่ายควรก าหนดให้คณะรัฐมนตรีก าหนด
หลักเกณฑ์ไว้ด้วย เพราะข้อมูลรายได้อาจเป็นของระยะเวลาที่ขอตั้งงบประมาณ ส่วนทรัพย์สิน หนี้สิน  
และข้อผูกพันที่มีอาจเป็นของที่มีอยู่ ณ วันสิ้นปีงบประมาณที่ขอ หรือวันใดวันหนึ่ง  ดังนั้น จึงควรแก้ไข
เพ่ิมเติมความในวรรคสี่ เป็นดังนี้  
 “ในการเสนองบประมาณรายจ่ายตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ให้ผู้ว่าการแจ้ งให้คณะรัฐมนตรี
ทราบถึงรายไดแ้ละทรัพย์สิน หนี้สิน และข้อผูกพันที่มีอยู่ด้วย  ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ท่ีคณะรัฐมนตรีก าหนด” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคสี่ ไม่อาจแก้ไขเพ่ิมเติมตามข้อสังเกตของศาสตราจารย์
พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา ได้ เพราะอาจท าให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินไม่มีความเป็น
อิสระ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๖๘ โดยไม่มีการแก้ไข 
  
 



๑๑ 

 

 มาตรา ๖๙ 
“มาตรา ๖๙  เมื่อพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีหรือพระราชบัญญัติงบประมาณ

รายจ่ายเพ่ิมเติมตามมาตรา ๖๘ ใช้บังคับแล้ว ให้ส านักงานจัดท างบประมาณรายจ่ายประจ าปีเพ่ือขอความ
เห็นชอบจากคณะกรรมการ และเผยแพร่ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป 

การใช้จ่ายเงินของส านักงานต้องเป็นไปตามที่ระบุไว้ในงบประมาณรายจ่ายประจ าปีตามวรรคหนึ่ง 
เว้นแต่จะได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการเป็นการเฉพาะกรณี  

ในการเบิกงบประมาณที่ได้รับการจัดสรร ให้ส านักงานส่งข้อมูลค าขอเบิกงบประมาณต่อ 
กรมบัญชีกลาง โดยให้ระบุจ านวนเงินที่จะต้องใช้ในแต่ละงวด งวดละสามเดือน และให้กรมบัญชี กลาง 
สั่งจ่ายเงินให้แก่ส านักงานภายในสามวันก่อนวันขึ้นงวดใหม่ แต่ในกรณีที่ส านักงานมีความจ าเป็นต้องใช้เงิน
มากกว่าที่ได้แจ้งไว้ในงวดใด ให้กรมบัญชีกลางจ่ายให้ตามที่ส านักงานร้องขอ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๖๙ นายสมชัย ฤชุพันธุ์ กรรมการกฤษฎีกา ตั้งข้อสังเกตว่า  
ความในวรรคหนึ่ง ควรแก้ไขเพ่ิมเติม เป็นดังนี้  
 “เมื่อพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีหรือพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเพ่ิมเติม
ตามมาตรา ๖๘ ใช้บังคับแล้ว ให้ส านักงานจัดท างบประมาณรายจ่ายประจ าปีเพ่ือขอความเห็นชอบจาก
คณะกรรมการ และเผยแพร่ให้ประชาชนสาธารณชนทราบเป็นการทั่วไป”  
 ทั้งนี้ ควรแก้ไขถ้อยค าในร่างมาตราอื่นให้สอดคล้องกันด้วย 
 นอกจากนี้ ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา ตั้งข้อสังเกตว่า ควรน าความ 
ในวรรคสามไปก าหนดไว้เป็นอีกมาตราหนึ่ง เพราะเป็นคนละเรื่องกับวรรคหนึ่งและวรรคสอง และควรแก้ไข
เพ่ิมเติมให้ชัดเจนยิ่งขึ้น ดังนี้  
 “ในการขอเบิกเงินงบประมาณที่ได้รับจัดสรรตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีหรือ
พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเพ่ิมเติม ให้ส านักงานส่งข้อมูลยื่นค าขอเบิกเงินงบประมาณต่อ
กรมบัญชีกลาง โดยให้ระบุจ านวนเงินที่จะต้องใช้ในแต่ละงวด งวดละสามเดือน และให้กรมบัญชีกลาง 
สั่งจ่ายเงินให้แก่ส านักงานภายในสามวันก่อนวันขึ้นงวดใหม่ แต่ในกรณีที่ส านักงานมีความจ าเป็นต้องใช้เงิน
มากกว่าที่ได้แจ้งไว้ในงวดใด ให้กรมบัญชีกลางจ่ายให้ตามที่ส านักงานร้องขอ” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้ควรคงไว้ตามเดิม 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๖๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
  
 มาตรา ๗๑ 
 “มาตรา ๗๑  รายได้ของส านักงานไม่เป็นรายได้ที่ต้องน าส่งคลังตามกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลัง 
กฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณ หรือกฎหมายอื่น 
 ให้ส านักงานจัดท ารายงานการรับและการใช้จ่ายเงินตามวรรคหนึ่ งเสนอต่อรัฐสภาและ
คณะรัฐมนตรีเมื่อสิ้นปีงบประมาณทุกปี  
 อสังหาริมทรัพย์ซึ่งส านักงานได้กรรมสิทธิ์มาไม่ว่าจากการซื้อ หรือมีผู้ยกให้ ให้เป็นที่ราชพัสดุแต่
ส านักงานมีอ านาจในการปกครองดูแล ใช้ หรือหาประโยชน์ได้” 
 



๑๒ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๗๑ ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา  
ตั้งข้อสังเกตว่าร่างพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. .... ไม่ได้ก าหนดบทบัญญัติว่าด้วยการน าเงิน 
ส่งคลังแล้วและน าไปบัญญัติไว้ในร่างกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ (ร่างมาตรา ๓๔)  ดังนั้น 
ควรแก้ไขเพ่ิมเติมค าว่า “กฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณ” ในวรรคหนึ่ง เป็น “กฎหมายว่าด้วยวิธีการ
งบประมาณวินัยการเงินการคลังของรัฐ” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคหนึ่งของร่างมาตรานี้มีค าว่า “กฎหมายอ่ืน” อยู่แล้ว 
จึงควรคงไว้ตามเดิม 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๗๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๗๓ 
 “มาตรา ๗๓  ให้มีคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบเพ่ือท าหน้าที่ในการก ากับการปฏิบัติหน้าที่ 
ในการตรวจสอบส านักงานของคณะผู้ตรวจสอบ และดูแลให้คณะผู้ตรวจสอบมีความอิสระในการปฏิบัติหน้าที่
ตรวจสอบส านักงาน ประกอบด้วย 
 (๑) ประธานวุฒิสภาเป็นประธานกรรมการ 
 (๒) ประธานองค์กรอิสระทุกองค์กร ยกเว้นประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน เป็นกรรมการ 
 ให้อธิบดีกรมบัญชีกลางเป็นกรรมการและเลขานุการ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๗๓ ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา  
ตั้งข้อสังเกตว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ 
 “ให้มีคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบเพ่ือท าหน้าที่ในการก ากับการปฏิบัติหน้าที่ของคณะ 
ผู้ตรวจสอบในการตรวจสอบส านักงานของคณะผู้ตรวจสอบ.และดูแลให้คณะผู้ตรวจสอบมีความอิสระ 
ในการปฏิบัติหน้าที่ตรวจสอบส านักงาน ประกอบด้วย” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้ควรคงไว้ตามเดิม 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๗๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๗๔ 
 “มาตรา ๗๔  ให้กรมบัญชีกลางโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบแต่งตั้ง
คณะผู้ตรวจสอบจากเจ้าหน้าที่ในกรมบัญชีกลางขึ้นคณะหนึ่งตามจ านวนที่เพียงพอต่อการปฏิบัติหน้าที่  
ท าหน้าที่ในการตรวจสอบส านักงาน โดยให้คณะผู้ตรวจสอบมีหน้าที่ในการตรวจสอบบัญชี การจัดเก็บ
รายได้ ตรวจการรับ การใช้จ่าย การใช้ประโยชน์ การเก็บรักษา และการบริหารซึ่งเงิน ทรัพย์สิน สิทธิ และ
ผลประโยชน์ของส านักงานหรือที่อยู่ในความครอบครองหรืออ านาจใช้จ่ายของส านักงานว่าเป็นไปตาม
กฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติราชการ หรือไม่ และตรวจว่าการใช้
จ่ายเงินหรือการใช้ประโยชน์นั้นเป็นไปตามวัตถุประสงค์ ประหยัด เกิดผลสัมฤทธิ์ และมีประสิทธิภาพ



๑๓ 

 

หรือไม่ รวมตลอดถึงการตรวจสอบรายงานการเงินของส านักงานและแสดงความเห็นผลของการตรวจสอบ  
ทั้งนี้ ตามมาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินตามมาตรา ๒๗ (๒) แล้วท ารายงานเสนอผลการตรวจสอบ
ต่อคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ คณะกรรมการ รัฐสภาและคณะรัฐมนตรี เพ่ือทราบและด าเนินการ
ตามหน้าที่และอ านาจต่อไป 
 ในการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง ให้น ามาตรา ๙๓ มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๗๔ นายสมชัย ฤชุพันธุ์ กรรมการกฤษฎีกา ตั้งข้อสังเกตว่า  
การแต่งตั้งคณะผู้ตรวจสอบของกรมบัญชีกลาง ไม่ควรจ ากัดเฉพาะเจ้าหน้าที่ของกรมบัญชีกลางเท่านั้น  
และควรก าหนดให้กรมบัญชีกลางสามารถจ้างบุคคลภายนอกมาช่วยในการปฏิบัติหน้าที่นี้ได้ โดยอาจแก้ไข
ความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ 
 “ให้กรมบัญชีกลางโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบแต่ งตั้ ง  
คณะผู้ตรวจสอบจากเจ้าหน้าที่ในกรมบัญชีกลางหรือบุคคลที่กรมบัญชีกลางจ้างหรือมอบหมายให้กระท า 
ในนามของกรมบัญชีกลางขึ้นคณะหนึ่งตามจ านวนที่เพียงพอต่อการปฏิบัติหน้าที่ ท าหน้าที่ในการตรวจสอบ
ส านักงาน โดยให้คณะผู้ตรวจสอบมีหน้าที่ในการตรวจสอบบัญชี การจัดเก็บรายได้ ตรวจการรับ การใช้จ่าย 
การใช้ประโยชน์ การเก็บรักษา และการบริหารซึ่งเงิน ทรัพย์สิน สิทธิ และผลประโยชน์ของส านักงาน  
หรือที่อยู่ในความครอบครองหรืออ านาจใช้จ่ายของส านักงานว่าเป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ข้ อบังคับ  
มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติราชการ หรือไม่ และตรวจว่าการใช้จ่ายเงินหรือการใช้ประโยชน์นั้น
เป็นไปตามวัตถุประสงค์ ประหยัด เกิดผลสัมฤทธิ์ และมีประสิทธิภาพหรือไม่ รวมตลอดถึงการตรวจสอบ
รายงานการเงินของส านักงานและแสดงความเห็นผลของการตรวจสอบ  ทั้งนี้  ตามมาตรฐานเกี่ยวกับ 
การตรวจเงินแผ่นดินตามมาตรา ๒๗ (๒) แล้วท ารายงานเสนอผลการตรวจสอบต่อคณะกรรมการก ากับ 
การตรวจสอบ คณะกรรมการ รัฐสภาและคณะรัฐมนตรี เพ่ือทราบและด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจ
ต่อไป” 
 นอกจากนี้ ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา ตั้งข้อสังเกตว่า ควรแก้ไขหน้าที่ 
ของคณะผู้ตรวจสอบให้สอดคล้องกับการแก้ไขนิยามของค าว่า “ตรวจเงินแผ่นดิน” 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดความในร่างมาตรานี้จึงก าหนดหน้าที่ของคณะผู้ตรวจสอบ 
ไว้ในลักษณะเช่นนี้ 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรานี้ก าหนดหน้าที่ของคณะผู้ตรวจสอบโดยน านิยามของ 
ค าว่า “ตรวจเงินแผ่นดิน” มาก าหนดไว้ในลักษณะเช่นนี้เพราะประสงค์ให้คณะผู้ตรวจสอบมีหน้าที่และ
อ านาจเช่นเดียวกับที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน และส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีหน้าที่และอ านาจ
ตรวจสอบหน่วยรับตรวจ  
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดินพิจารณาตรวจสอบว่าผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน และส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
มีหน้าที่และอ านาจนอกจากที่ก าหนดไว้ในนิยามของค าว่า “ตรวจเงินแผ่นดิน” อีกหรือไม่ หากมีหน้าที่ 
และอ านาจอ่ืนที่ก าหนดไว้ในร่างมาตราอ่ืนด้วยก็ให้น ามาก าหนดไว้ในร่างมาตรานี้ โดยก าหนดให้  
คณะผู้ตรวจสอบมีหน้าที่และอ านาจตามที่ก าหนดไว้ในมาตรานั้น ๆ เช่นเดียวกับผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
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และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๗๔ วรรคหนึ่ง โดยก าหนดให้มีการประกาศรายงานตามร่างมาตรา ๗๔ 
ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปด้วย ความที่เสนอแก้ไขเพ่ิมเติม เป็นดังนี้  
 “ให้กรมบัญชีกลางโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบแต่งตั้งคณะ 
ผู้ตรวจสอบจากเจ้าหน้าที่ในกรมบัญชีกลางขึ้นคณะหนึ่งตามจ านวนที่เพียงพอต่อการปฏิบัติหน้าที่ ท าหน้าที่
ในการตรวจสอบส านักงาน โดยให้คณะผู้ตรวจสอบมีหน้าที่และอ านาจในการตรวจสอบบัญชี การจัดเก็บ
รายได้ ตรวจการรับ การใช้จ่าย การใช้ประโยชน์ การเก็บรักษา และการบริหารซึ่งเงิน ทรัพย์สิน สิทธิ 

และผลประโยชน์ของส านักงานหรือที่อยู่ในความครอบครองหรืออ านาจใช้จ่ายของส านักงานว่าเป็นไป

ตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติราชการ หรือไม่ และตรวจ

ว่าการใช้จ่ายเงินหรือการใช้ประโยชน์นั้นเป็นไปตามวัตถุประสงค์ ประหยัด เกิดผลสัมฤทธิ์  และมี

ประสิทธิภาพหรือไม่ รวมตลอดถึงการตรวจสอบรายงานการเงินของส านักงานและแสดงความเห็นผล

ของการตรวจสอบตรวจเงินแผ่นดิน เช่นเดียวกับที่ผู้ว่าการมีหน้าที่และอ านาจตรวจเงินแผ่นดินของ 
หน่วยรับตรวจ  ทั้งนี้ ตามมาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินตามมาตรา ๒๗ (๒) แล้วท ารายงานเสนอ
ผลการตรวจสอบต่อคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ คณะกรรมการ รัฐสภาและคณะรัฐมนตรี เพ่ือทราบ
และด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจต่อไป รายงานดังกล่าวให้เผยแพร่ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปด้วย” 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า ค่าตอบแท นของ 
คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ และคณะผู้ตรวจสอบ ต้องก าหนดไว้ในร่างมาตรานี้ด้วยหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินไม่อาจเรียกหรือรับค่าตอบแทน 
จากหน่วยรับตรวจได้ คณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ และคณะผู้ตรวจสอบก็ไม่อาจเรียกหรือรับ
ค่าตอบแทนจากส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ และสอบถามว่า ร่างมาตรา ๙๓ เป็นเรื่องอะไร 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๙๓ เป็นเรื่องเกี่ยวกับอ านาจของผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินในการ
ตรวจสอบเงินและทรัพย์สินอ่ืน บัญชี ทะเบียน เอกสาร หรือหลักฐานในการใช้จ่ายและหลักฐานอ่ืนที่อยู่ใน
ความรับผิดชอบของหน่วยรับตรวจ และอ านาจอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องข้อง 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๗๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๗๔  ให้กรมบัญชีกลางโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบแต่งตั้ง
คณะผู้ตรวจสอบจากเจ้าหน้าที่ในกรมบัญชีกลางขึ้นคณะหนึ่งตามจ านวนที่เพียงพอต่อการปฏิบัติหน้าที่  
ท าหน้าที่ในการตรวจสอบส านักงาน โดยให้คณะผู้ตรวจสอบมีหน้าที่และอ านาจในการตรวจสอบบัญชี  
การจัดเก็บรายได้ ตรวจการรับ การใช้จ่าย การใช้ประโยชน์ การเก็บรักษา และการบริหารซึ่งเงิน 

ทรัพย์สิน สิทธิ และผลประโยชน์ของส านักงานหรือที่อยู่ในความครอบครองหรืออ านาจใช้จ่ายของ

ส านักงานว่าเป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติ

ราชการ หรือไม่ และตรวจว่าการใช้จ่ายเงินหรือการใช้ประโยชน์นั้นเป็นไปตามวัตถุประสงค์ ประหยัด 

เกิดผลสัมฤทธิ์ และมีประสิทธิภาพหรือไม่ รวมตลอดถึงการตรวจสอบรายงานการเงินของส านักงาน

และแสดงความเห็นผลของการตรวจสอบตรวจเงินแผ่นดิน เช่นเดียวกับที่ผู้ว่าการมีหน้าที่และอ านาจ
ตรวจเงินแผ่นดินของหน่วยรับตรวจ  ทั้งนี้ ตามมาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินตามมาตรา ๒๗ (๒) 
แล้วท ารายงานเสนอผลการตรวจสอบต่อคณะกรรมการก ากับการตรวจสอบ คณะกรรมการ รัฐสภาและ
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คณะรัฐมนตรี เพ่ือทราบและด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจต่อไป รายงานดังกล่าวให้เผยแพร่ 
ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปด้วย  

ในการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง ให้น ามาตรา ๙๓ มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 
 มาตรา ๗๕ 
 “มาตรา ๗๕  ให้ส านักงานจัดท างบดุล งบการเงิน และบัญชีท าการ ของส านักงานส่งคณะ 
ผู้ตรวจสอบภายในเก้าสิบวันนับแต่วันสิ้นปีบัญชี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๗๕ ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา  
ตั้งข้อสังเกตว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมให้สอดคล้องกับกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ ความที่เสนอ
แก้ไขเพ่ิมเติม เป็นดังนี้  
 “ให้ส านักงานจัดท างบดุล งบการเงิน และบัญชีท าการ รายงานการเงินประจ าปีซึ่งอย่างน้อย 
ต้องประกอบด้วยงบแสดงฐานะการเงินและงบแสดงผลการด าเนินงานทางการเงินของส านักงานส่งคณะ 
ผู้ตรวจสอบภายในเก้าสิบวันนับแต่วันสิ้นปีบัญชงีบประมาณ” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๗๕  ให้ส านักงานจัดท างบดุล งบการเงิน และบัญชีท าการรายงานการเงินประจ าปี 
ซึ่งอย่างน้อยต้องประกอบด้วยงบแสดงฐานะการเงินและงบแสดงผลการด าเนินงานทางการเงิน ของ
ส านักงานส่งคณะผู้ตรวจสอบภายในเก้าสิบวันนับแต่วันสิ้นปีบัญชงีบประมาณ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๗๕ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๗๕  ให้ส านักงานจัดท างบดุล งบการเงิน และบัญชีท าการรายงานการเงินประจ าปี 
ซึ่งอย่างน้อยต้องประกอบด้วยงบแสดงฐานะการเงินและงบแสดงผลการด าเนินงานทางการเงิน ของ
ส านักงานส่งคณะผู้ตรวจสอบภายในเก้าสิบวันนับแต่วันสิ้นปีบัญชงีบประมาณ” 
 
 มาตรา ๘๒ 
 “มาตรา ๘๒  ให้มีคณะกรรมการกองทุนประกอบด้วย ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  
เป็นประธานกรรมการ กรรมการตรวจเงินแผ่นดินซึ่งคณะกรรมการมอบหมาย หนึ่งคน ผู้ว่าการ รองผู้ว่าการที่
ผู้ว่าการมอบหมาย หนึ่งคน และผู้อ านวยการส านักงานการเงินการคลัง ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน  
เป็นกรรมการ 
 ให้ผู้ว่าการแตง่ตั้งเจ้าหน้าที่เป็นเลขานุการคนหนึ่ง และจะแต่งตั้งผู้ช่วยเลขานุการคนหนึ่งก็ได้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... สอบถามว่า  เหตุใดความ 
ในร่างมาตรานี้จึงไม่ได้ก าหนดให้บุคคลภายนอกเข้ามาเป็นกรรมการกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงิน
แผ่นดินด้วย 
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 ประธานกรรมการกล่าวว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเห็นว่าการก าหนดให้บุคคลภายนอก 
เข้ามาเป็นกรรมการกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน อาจท าให้กองทุนเพ่ือการพัฒนา 
การตรวจเงินแผ่นดินและส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินไม่มีความเป็นอิสระ 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า การไม่มีบุคคลภายนอกเข้ามาเป็นกรรมการด้วย  
อาจท าให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินใช้จ่ายเงินของกองทุนตามอ าเภอใจ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การใช้จ่ายเงินกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินของส านักงาน
การตรวจเงินแผ่นดิน จะอยู่ภายใต้ความรับรู้และการก ากับของคณะกรรมการกองทุนเพ่ือการพัฒนา 
การตรวจเงินแผ่นดินตามร่างมาตรานี้ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๘๒ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๘๔ 
 “มาตรา ๘๔  ให้คณะผู้ตรวจสอบตามมาตรา ๗๔ หรือบุคคลที่กรมบัญชีกลางให้ความเห็นชอบ 
เป็นผู้สอบบัญชีของกองทุน และให้ท าการตรวจสอบรับรองบัญชีและการเงินทุกประเภทของกองทุน  
ทุกรอบปีบัญชี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๘๔ ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา  
ตั้งข้อสังเกตว่า กองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินเป็นส่วนหนึ่งของส านักงาน จึงต้องให้คณะ 
ผู้ตรวจสอบตามร่างมาตรา ๗๔ เป็นผู้สอบบัญชีของกองทุนด้วย จึงควรเพ่ิมความเป็นวรรคสอง ดังนี้ 
 “ให้คณะผู้ตรวจสอบตามมาตรา ๗๔ เป็นผู้สอบบัญชีของกองทุน ท าหน้าที่ตรวจสอบรายงาน
การเงินของกองทุนและแสดงความเห็นต่อรายงานการเงินนั้น และเผยแพร่ให้ประชาชนทราบเป็นการ
ทั่วไป” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๘๔  ให้คณะผู้ตรวจสอบตามมาตรา ๗๔ หรือบุคคลที่กรมบัญชีกลางให้ความเห็นชอบ
เป็นผู้สอบบัญชีของกองทุน และให้ท าการตรวจสอบรับรองบัญชีและการเงินทุกประเภทของกองทุน 

ทุกรอบปีบัญชีท าหน้าที่ตรวจสอบรายงานการเงินของกองทุนและแสดงความเห็นต่อรายงานการเงินนั้น 
และเผยแพร่ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๘๔  ให้คณะผู้ตรวจสอบตามมาตรา ๗๔ หรือบุคคลที่กรมบัญชีกลางให้ความเห็นชอบ
เป็นผู้สอบบัญชีของกองทุน และให้ท าการตรวจสอบรับรองบัญชีและการเงินทุกประเภทของกองทุน 

ทุกรอบปีบัญชีท าหน้าที่ตรวจสอบรายงานการเงินของกองทุนและแสดงความเห็นต่อรายงานการเงินนั้ น 
และเผยแพร่ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป” 
 
 
 



๑๗ 

 

 มาตรา ๘๕ 
 “มาตรา ๘๕  ในกรณีที่ผลการตรวจสอบปรากฏว่ามีข้อบกพร่องเนื่องจากเจ้าหน้าที่ของ 
หน่วยรับตรวจไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการ 
ให้ผู้ว่าการแจ้งให้หัวหน้าหน่วยรับตรวจทราบเพ่ือด าเนินการแก้ไขและควบคุมหรือก ากับมิให้เกิดข้อบกพร่อง
ขึ้นอีก แต่ผู้ว่าการต้องรับฟังค าชี้แจงและเหตุผลหรือความจ าเป็นของหน่วยรับตรวจประกอบด้วย 
 ในกรณีที่ผลการตรวจสอบประกอบกับค าชี้แจงของหน่วยรับตรวจปรากฏว่ากฎหมาย ระเบียบ 
ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการไม่เหมาะสมกับสถานการณ์ในปัจจุบันหรือ
ในขณะด าเนินการ หรือการปฏิบัติตามจะก่อให้เกิดความเสียหายต่อราชการหรือประชาชน ให้เป็นหน้าที่ของ
ผู้ว่าการที่จะเสนอแนะต่อหน่วยงานที่ เกี่ยวข้องเ พ่ือปรับปรุงแก้ไขกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ  
มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการให้เหมาะสมต่อไป ในกรณีเช่นนั้น การด าเนินการของ
หน่วยรับตรวจที่บกพร่องให้เป็นอันพับไป เว้นแต่เป็นกรณีทุจริต” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๘๕ ศาสตราจารย์พนัส  สิมะเสถียร กรรมการกฤษฎีกา  
ตั้งข้อสังเกต ดังนี้ 
 (๑) ควรแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๘๕  ในกรณีที่ผลการตรวจสอบเงินแผ่นดินปรากฏว่ามีข้อบกพร่องเนื่องจากเจ้าหน้าที่ของ
หน่วยรับตรวจไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการ 
ให้ผู้ว่าการแจ้งให้หัวหน้าหน่วยรับตรวจทราบเพ่ือด าเนินการแก้ไขและควบคุมหรือก ากับมิให้เกิดข้อบกพร่อง
ขึ้นอีก แต่ผู้ว่าการต้องรับฟังค าชี้แจงและเหตุผลหรือความจ าเป็นของหน่วยรับตรวจประกอบด้วย 
 ในกรณีที่ผลการตรวจสอบเงินแผ่นดินประกอบกับค าชี้แจงของหน่วยรับตรวจปรากฏว่ากฎหมาย 
ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการไม่เหมาะสมกับสถานการณ์ในปัจจุบัน
หรือในขณะด าเนินการ หรือการปฏิบัติตามจะก่อให้เกิดความเสียหายต่อราชการหรือประชาชน ให้เป็นหน้าที่
ของผู้ว่าการที่จะเสนอแนะต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือปรับปรุงแก้ไขกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคั บ  
มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการให้เหมาะสมต่อไป ในกรณีเช่นนั้น การด าเนินการของ
หน่วยรับตรวจที่บกพร่องให้เป็นอันพับไป เว้นแต่เป็นกรณีทุจริต” 
 (๒) กรณีตามวรรคหนึ่งหากหน่วยรับตรวจชี้แจงแล้ว แต่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินยังไม่เห็นด้วย 
กับค าชี้แจง องค์กรใดจะเป็นผู้วินิจฉัยให้ได้ข้อยุติ ซึ่งประเด็นนี้จะเป็นปัญหาเช่นเดียวกับร่างมาตรา ๕๘ 
วรรคสาม 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในร่างมาตราใดที่ก าหนดให้กรมบัญชีกลางตรวจสอบรับรอง
บัญชีและการเงินของกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน  
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๘๔ เดิมก าหนดให้บุคคลที่กรมบัญชีกลางให้ความเห็นชอบเป็น
ผู้สอบบัญชีของกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน และท าการตรวจสอบรับรองบัญชีและการเงิน
ของกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า มีบทบัญญัติใดที่ก าหนดให้หน่วยรับตรวจสามารถที่จะยื่นค าร้องต่อ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ในกรณีที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการตรวจสอบไม่เป็นไปตาม
นโยบายการตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน 



๑๘ 

 

 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า บทบัญญัติที่ก าหนดให้หน่วยรับตรวจสามารถที่จะยื่นค าร้องต่อ
คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในกรณีที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการตรวจสอบไม่เป็นไปตาม
นโยบายการตรวจเงินแผ่นดินหรือหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน  จะบัญญัติไว้ใน 
ร่างมาตรา ๓๖  
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๘๕ วรรคสอง ดังนี้  
 “ในกรณีตามวรรคหนึ่ง ถ้าก่อให้เกิดความเสียหายแก่ทางราชการหรือประชาชน ที่ไม่เกี่ยวกับ
กฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ ให้ผู้ว่าการแจ้งให้ผู้รับตรวจพิจารณาด าเนินการเพ่ือให้มีการ
ชดใช้ค่าเสียหายต่อรัฐหรือหน่วยรับตรวจต่อไป หรือด าเนินการทางวินัย แล้วแต่กรณี และเมื่อผู้รับตรวจ
ด าเนินการเป็นประการใดแล้วให้แจ้งให้ผู้ว่าการทราบ” 
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... กล่าวว่า ความที่บัญญัติเพ่ิม
เป็นวรรคสอง ของร่างมาตรา ๘๕ นั้น อาจต้องพิจารณาตามพระราชบัญญัติความรับผิดทางละเมิดของ
เจ้าหน้าที่ พ.ศ. ๒๕๓๙ นอกจากนี้ การบัญญัติในลักษณะดังกล่าวจะเป็นการบังคับให้ด าเนินการ 
สองประการ คือ ๑. ให้ด าเนินการทางวินัย หรือ ๒. ให้ชดใช้ค่าเสียหาย  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การบัญญัติดังกล่าวเป็นการบังคับให้หน่วยรับตรวจไปด าเนินการเพ่ือให้
มีการชดใช้ค่าเสียหาย หรือด าเนินการทางวินัย โดยให้ผู้รับตรวจเป็นผู้ด าเนินการแล้วต้องแจ้งผลการ
ด าเนินการให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินทราบด้วย 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๘๕ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๘๕  ในกรณีที่ผลการตรวจสอบปรากฏว่ามีข้อบกพร่องเนื่องจากเจ้าหน้าที่ของ 
หน่วยรับตรวจไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการ 
ให้ผู้ว่าการแจ้งให้หัวหน้าหน่วยรับตรวจทราบเพ่ือด าเนินการแก้ไขและควบคุมหรือก ากับมิให้เกิด
ข้อบกพร่องขึ้นอีก แต่ผู้ว่าการต้องรับฟังค าชี้แจงและเหตุผลหรือความจ าเป็นของหน่วยรับตรวจ
ประกอบด้วย 
 ในกรณีตามวรรคหนึ่ง ถ้าก่อให้เกิดความเสียหายแก่ทางราชการหรือประชาชน ที่ไม่เกี่ยวกับ
กฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ ให้ผู้ว่าการแจ้งให้ผู้รับตรวจพิจารณาด าเนินการเพ่ือให้มีการ
ชดใช้ค่าเสียหายต่อรัฐหรือหน่วยรับตรวจต่อไป หรือด าเนินการทางวินัย แล้วแต่กรณี และเมื่อผู้รับตรวจ
ด าเนินการเป็นประการใดแล้วให้แจ้งให้ผู้ว่าการทราบ 
 ในกรณีที่ผลการตรวจสอบประกอบกับค าชี้แจงของหน่วยรับตรวจปรากฏว่ากฎหมาย ระเบียบ 
ข้อบังคับ มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการไม่เหมาะสมกับสถานการณ์ในปัจจุบันหรือ
ในขณะด าเนินการ หรือการปฏิบัติตามจะก่อให้เกิดความเสียหายต่อราชการหรือประชาชน ให้เป็นหน้าที่
ของผู้ว่าการที่จะเสนอแนะต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพ่ือปรับปรุงแก้ไขกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ  
มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการให้เหมาะสมต่อไป ในกรณีเช่นนั้น การด าเนินการ 
ของหน่วยรับตรวจที่บกพร่องให้เป็นอันพับไป เว้นแต่เป็นกรณีทุจริต” 
 
 
 



๑๙ 

 

 มาตรา ๘๖  
 “มาตรา ๘๖  ในกรณีที่ผู้ว่าการตรวจพบว่าหน่วยรับตรวจจัดเก็บรายได้หรือผลตอบแทน 
ไม่เป็นไปตามกฎหมายหรือสัญญา ให้ผู้ว่าการมีหนังสือแจ้งข้อบกพร่องพร้อมทั้งข้อเสนอแนะไปยัง  
หน่วยรับตรวจเพ่ือด าเนินการให้ถูกต้องตามกฎหมายหรือสัญญา และให้หน่วยรับตรวจชี้แจงเหตุผล  
หรือแจ้งผลการด าเนินการแก้ไขข้อบกพร่องตามข้อเสนอแนะภายในระยะเวลาที่ผู้ว่าการก าหนด 
 ในกรณีที่ผู้ว่าการไม่เห็นด้วยกับการชี้แจงเหตุผลของหน่วยรับตรวจ หรือเห็นว่าการด าเนินการไม่
เป็นไปตามข้อเสนอแนะหรือไม่ด าเนินการโดยไม่มีเหตุอันสมควร ให้ผู้ว่าการแจ้งรัฐมนตรีเจ้าสังกัด หรือ
รัฐมนตรีซึ่งกฎหมายก าหนดให้มีหน้าที่ก ากับหรือควบคุมกิจการของหน่วยรับตรวจ หรือรัฐมนตรีผู้รักษาการ
ตามกฎหมาย เพ่ือพิจารณาด าเนินการตามหน้าที่และอ านาจต่อไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๘๖ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเสนอให้เพ่ิมความเป็น 
วรรคสาม ของร่างมาตรา ๘๖ เพ่ือให้ครอบคลุมอ านาจการตรวจสอบที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินมีอยู่
ตามกฎหมายเดิม ความเป็นดังนี้  
 “ในการตรวจสอบการจัดเก็บรายได้ของหน่วยรับตรวจ ให้ผู้ว่าการมีอ านาจตรวจสอบการประเมิน
ภาษีอากร การจัดเก็บค่าธรรมเนียม และรายได้อ่ืนที่หน่วยรับตรวจจัดเก็บด้วย และหน่วยรับตรวจมีหน้าที่
ต้องเปิดเผยข้อมูลที่ได้มาจากผู้เสียภาษีอากร ผู้ช าระค่าธรรมเนียม หรือเงินอ่ืนใด ให้แก่ผู้ว่าการตามที่  
ร้องขอด้วย และให้ถือว่าการให้ข้อมูลดังกล่าวเป็นการกระท าที่ชอบด้วยกฎหมาย”  
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า เมื่อพิจารณาจากข้อเสนอของ
ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน มีข้อสังเกตสองประการ ดังนี้ 
 ประการที่หนึ่ง การบัญญัติในลักษณะดังกล่าวจะส่งผลท าให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินกลายเป็น  
ผู้ประเมินภาษีเสียเอง ซึ่งเท่ากับว่าเป็นการให้อ านาจผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินใช้ดุลพินิจในการประเมินภาษี 
การจัดเก็บค่าธรรมเนียม และรายได้อ่ืนที่หน่วยรับตรวจจัดเก็บ แทนหน่วยงานที่มีหน้าที่ 
 ประการที่สอง การบัญญัติในลักษณะดังกล่าวจะส่งผลท าให้หน่วยรับตรวจที่มีหน้าที่ในการจัดเก็บ
ภาษี การจัดเก็บค่าธรรมเนียม และรายได้อ่ืนที่หน่วยรับตรวจจัดเก็บ ไม่กล้าที่จะท างานอย่างเต็มที่ เนื่องจาก
เกรงว่าจะถูกผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินใช้ดุลพินิจแก้ไขเปลี่ยนแปลงดุลพินิจของหน่วยรับตรวจในการเรียก
เก็บภาษี ค่าธรรมเนียม และรายได้อ่ืนที่หน่วยรับตรวจจัดเก็บ  
 ประธานกรรมการน าข้อเสนอของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินที่ขอให้เพ่ิมความเป็นวรรคสาม
ของร่างมาตรา ๘๖ มาประกอบการพิจารณา โดยแก้ไขความดังกล่าว เป็นดังนี้  
 “ในการตรวจสอบการจัดเก็บรายได้ของหน่วยรับตรวจ ให้ผู้ว่าการมีอ านาจตรวจสอบการประเมิน
ภาษีอากร การจัดเก็บค่าธรรมเนียม และรายได้อ่ืนที่หน่วยรับตรวจจัดเก็บด้วย และหน่วยรับตรวจมีหน้าที่
ต้องเปิดเผยข้อมูลโดยรวมที่ได้มาจากผู้เสียภาษีอากร ผู้ช าระค่าธรรมเนียม หรือเงินอ่ืนใด ให้แก่ผู้ว่าการ
ตามท่ีร้องขอด้วย และให้ถือว่าการให้ข้อมูลดังกล่าวเป็นการกระท าที่ชอบด้วยกฎหมาย”  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๘๖ 
 
 
 



๒๐ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันจันทร์ ที่ ๓๑ กรกฎาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๐๘.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๑๕ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       นายเผ่าพันธุ์  นวลส่ง 
       นิติกรช านาญการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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